

# 古代的“旅行达人”

进入暑期，人们对旅行难免有一种向往憧憬之心，今人如此，古人也一样。在科技发达的现代，人们可以来一场说走就走的旅行。然而，在遥远的古代，想出一趟远门可是十分困难的，但即便如此，还是有着不少的“旅行达人”。

## 最具传奇色彩的“旅行达人”

古代的知名“旅行达人”可不少，但要评选一个先秦时期最牛的“旅行达人”，那“周穆王”绝对是热门候选人之一。

周穆王又被称作“穆天子”，他是西周的第五位君主，同时也是我国历史上最富有传奇色彩的帝王。周穆王即位时已经50岁了，但是他辉煌的事业却仿佛才刚刚开始。

上古三大奇书之一的《穆天子传》记载了周穆王的主要事迹：御驾亲征多次，包括北征犬戎、西征昆仑、东伐徐戎等等，在这些战争中，他都取得了胜利。在取得了一系列的战争胜利之后，周穆王开始了自己最浪漫的一次旅行。大约在距今三千年前的公元前960年左右，周穆王以造父为车夫，以造父进献的八骏神马为御驾，一路西游至西昆仑，见到了至高无上的“西王母”。周穆王和西王母相处甚欢，在瑶池边上摆下宴，吟酒作歌，互吐衷情。

按照《穆天子传》中所述，周穆王西游来回行程三万余里，历时五百多天，而且详细记录了日期、方向等情形。可是如果真按照故事中所说的里程，西王母之国应在西亚或欧洲。近年来有学者指出，先秦以前的“里”指的是“短里”，只有现在的77米长。因此，西王母之国应该在今甘肃、新疆一带。

## 周游列国的孔子

孔子曾在鲁国担任要职，后来受到排挤，同时为了推行他的儒家政治思想主张，决定离开鲁国，开启了十四年的周游列国生涯。

天子出门旅行，有御驾和专业的车夫，而孔子走这么远的路，自然也需要交通工具。孔子的交通工具极有可能是马车。孔子年轻时曾经前去拜访老子，所乘坐的就是“一车二马”，还有一童一御，“御”即驾驶马车的人，当时为孔子驾车的是他的学生南宫敬叔。

孔子在外旅行数年，不仅十分劳累而且危险系数极高。比如，孔子在郑国的时候曾经与弟子走散，只好待在城墙东门旁发呆。后来，郑国有人对子贡说：“东门有人，其颡似尧，其项类皋陶，其肩类子产，然自腰以下不及禹三寸，累累若丧家之犬。”

子贡听了，知道这人是孔子，最后和孔子会合了。后来，子贡把郑国人这段话一五一十地告诉了孔子。孔子坦然地笑着说：“外貌都是细枝末节。不过说我现在像条无家可归的狗，的确如此！”

颠沛流离十四年后的公元前484年，年近七十岁的孔子被鲁国的正卿季康子派人迎回鲁国尊为国老，但未受鲁哀公的任用，这段期间孔子专注于教育和古籍整理。

有的“旅行达人”出门旅行就不像孔子这样带有明确的目的性，完全只是为了怡情悦性，看一看祖国的大好

河山。比如南朝时的旅行家谢灵运，他常常与朋友们出门远游。在游览之余还忘不了创作，最终开创了我国文学史上山水诗一派。为了旅行，他还专门发明了一种人称“谢公屐”的登山鞋，也就是一种有齿木屐，这可算得上是最早的旅游鞋了。

此外，唐代浪漫主义诗人李白既是诗仙，也是一位“旅行家”。他从24岁开始出门远行，所游览过的风景名胜都是他重要的创作来源。“诗圣”杜甫也是一位“旅行达人”，人们一提到杜甫，就会想到“岱宗夫如何，齐鲁青未了”，这两句诗歌正是杜甫游览泰山期间所作的。

## 职业旅行家徐霞客

提到历史上最有名气的“旅行达人”，大家可能第一时间便会想到明朝的旅行家徐霞客。

徐霞客是我国历史上第一位职业旅行家。明朝的万历十五年(1587)，徐霞客出生在南直隶江阴(今江苏江阴市)一个有名的富庶之家。他的父亲徐有勉一生不愿为官，只喜欢到处游览山水景观。徐霞客受此影响，少年时便立下了“丈夫当朝碧海而暮苍梧”的旅行大志。

徐霞客游历四方的梦想能够实现，离不开母亲王孺人的支持。徐霞客的父亲去世后，他很想外出探访名山大川的奥秘，但因为母亲年迈，始终不忍成行。徐母心胸豁达，通情达理，反而积极鼓励徐霞客安心远游。万历三十六年(1608)，22岁的徐霞客终于正式出游，但主要集中在离家不远的风

景名胜。

后来，由于母亲年事已高，徐霞客准备回家侍奉母亲。可母亲王孺人为了表示对他的支持，竟决定和儿子一起去旅游。当然，仍然是短途旅行。第二年，徐霞客的母亲去世，徐霞客暂停了出游计划，在家守孝3年后，才再次踏上征程。从此，直到54岁逝世，他的大部分时间都是在旅行中度过的。

徐霞客在没人资助的情况下游历考察三十多年，先后进行了四次长距离的跋涉，足迹遍及大半个中国，其艰难程度可想而知。

徐霞客最后一次出游是在崇祯九年(1636)，已经50岁的他由赣入湘，结果第二年的二月在湘江遇到强盗，他不得不赤身跳水逃走，脱险后一无所有，最后向同乡好友金祥甫借贷二十两银子才得以继续自己的旅行。到了四月，他到了湖南耒阳附近时再次“蔬米俱尽，而囊无一文”，最后友人刘君赠送了他绸布一方，他在村子里和村妇换了四桶米才勉强渡过难关。最终，徐霞客于崇祯十三年(1640)到达云南腾冲。遗憾的是，他在腾冲不幸身患重病，以至于双腿不能行走，最后由地方官员雇轿子送回了江苏老家。

徐霞客尝尽了旅途的艰辛。可无论如何，他都坚持把自己考察的收获记录下来。崇祯十四年(1641)正月，54岁的徐霞客病逝于家中，《徐霞客游记》经好友季会明等整理成书，内容包括他所到之处的地理、地貌、水文、气候、植物、农业、矿业等各方面的信息，直到今日仍然具有很高的科学和文学价值。(据《文摘报》)

## “周处除三害”的周处

“周处除三害”是历史上一个很有名的典故，出自《晋书·周处传》和《世说新语》。在20世纪七八十年代小人书风行的时候，几乎每个城市的书摊上都有讲述这个故事的小人书。

那么，这位周处又是何许人也呢？周处出生于公元236年左右，字子隐，是今天江苏省宜兴市人。父亲是三国时期东吴孙权任命的鄱阳郡太守周鲂。《晋书·周处传》说：“处少孤，未弱冠，膂力绝人，好驰骋田猎，不修细行，纵情肆欲，州曲患之。”

“不修细行”的大致意思是不拘小节，经常调皮捣蛋、惹是生非。而“州曲患之”中的“州曲”来源于东吴的“世袭领兵制”，各级将领麾下部队就成为其“部曲”。有学者认为，由于周处的爹本身门第不高，其“部曲”感觉政治上前途渺茫，再加上周处又“不修细行”，从而对他产生怨念。

“部曲”中德高望重的“父老”告诉他，大家“不开心”是因为有：“南山白额猛兽，长桥下蛟，并子为三矣”。周处得知后，说：“若此为患，吾能除之。”随后，他便“入山射杀猛兽，因投水搏蛟”。就在大家发现周处“搏蛟”三日未归，误以为他已经死了，开始“皆相庆贺”时，这个“屠龙少年”却杀蛟归来。但看到大家为了他的“死亡”而盛宴、狂欢后，“州曲患之”的少年周处在那一刻可能真的“死”掉了。《世说新语》说他“始知为人情所患，有自改意”。但其实，周处从决定上山

射虎、下水杀蛟时，早就萌生了自我救赎的想法。

于是，周处拜访了东吴名将陆逊的孙子陆云，诉说了自己“欲自修而年已蹉跎，恐将无及”的苦恼。陆云劝他说：“古人贵朝闻夕改，君前途尚可，且患志之不立，何忧名之不彰！”被陆云醍醐灌顶点醒之后，周处便“励志好学，有文思，志存义烈，言必忠信克己”。到东吴灭亡时，周处已经成为“无难营”的统帅。

然而，不论《晋书》还是《世说新语》，都跟我们开了一个玩笑。陆云是西晋著名的文学家，生于公元262年。而周处，生于公元236年左右。比陆云大了将近30岁的周处，绝不可能在年轻时就遇到陆云。因此，“周处除三害”的故事很可能是作者杜撰的。

其实，《世说新语》本身就是南朝时期所作的文言志人小说集，是魏晋南北朝时期“笔记小说”的代表作。而“周处除三害”中的射虎、搏蛟以及问道陆云，无非都是为了表达人的一辈子应该如何改过自新，完成自我救赎罢了。

周处入西晋后，由于“凡所纠劾，不避宠戚”得罪了不少西晋权贵，再加上他本身东吴旧臣的身份，被妒忌陷害也是早晚的事情。公元296年，氏族首领齐万年聚众起义。朝廷中的权贵便以周处乃名将之后为名，纷纷建议皇帝派他去讨伐。最终，周处由于以少攻多、孤立无援战死。

(据《今晚报》)